

## Д. И. БАГАЛЕЙ И БИБЛИОТЕКА ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА: ФРАГМЕНТЫ ИСТОРИИ

Роль Д. И. Багалея в истории библиотечного дела Украины — интересная и, к сожалению, еще недостаточно освещенная страница. Становление и развитие библиотек как важнейшего фактора культуры и просвещения всегда было объектом неизменных забот и практических трудов ученого и общественного деятеля, каким был Дмитрий Иванович. Его участие в комитете по изданию дешевых книг Харьковского общества грамотности (1891—1904 гг.) способствовало наполнению фондов активно создавшихся народных библиотек и читален. Успехи Харьковской общественной библиотеки (1893—1906 гг.), в том числе строительство ее здания, связаны с именем Д. И. Багалея — бессменного председателя Правления библиотеки. В 1918 г. после избрания действительным членом Украинской академии наук и своего отъезда в Киев Дмитрий Иванович, возглавивший историко-филологический отдел академии, провел колossalную работу по созданию библиотеки отдела, передав ей значительную часть своего собрания.

Это далеко не полный перечень реальных дел Дмитрия Ивановича — дорогие для нас вехи биографии патриарха украинской истории, никогда не прерывавшего своей связи с библиотечным делом.

С именем Д. И. Багалея связано и начало новой эпохи в истории библиотеки Харьковского университета: в конце 80-х годов XIX в. он был одним из инициаторов строительства нового здания библиотеки. Известно, что Дмитрий Иванович сделал взнос в сумме 15 тыс. рублей на его постройку. Автором проекта был выпускник Петербургской академии художеств В. Величко.

В 1900 году Д. И. Багалей поддержал в Совете кандидатуру своего бывшего студента, выпускника историко-филологического факультета Константина Ивановича Рубинского, на должность университетского библиотекаря. Он увидел в нем не только человека, любящего книгу и библиотеку и понимающего их значение в работе ученого, но и будущего исследователя. Выдающийся историк не ошибся. К. И. Рубинский, отдавший любимой библиотеке всю свою жизнь (1894—1930 гг.), автор более 30 работ, стал одним из первых отечественных библиотековедов, обратившихся к сложнейшим вопросам библиотечной науки, основателем украинской школы библиотековедения. По воспоминаниям дочери К. И. Рубинского, с Д. И. Багалеем его связывали добрые отношения, которые отец сохранил до конца жизни.

После избрания в 1906 г. ректором Харьковского университета Д. И. Багалей перестал принимать активное участие в делах Харьковской общественной библиотеки, но несмотря на обширные ректорские обязанности, Дмитрий Иванович неизменно интересуется делами университетской библиотеки. Одной из причин, препятствующих ее развитию, по мнению Д. И. Багалея, было то, что Совет Университета не знал ее нужд. С введением Устава 1835 года, в соответствии с которым должность библиотекаря не совмещалась более со званием профессора, библиотекари университетских библиотек, поставленные в положение чиновников, не были представлены в Совете учебного заведения. Образовался отрыв Совета от нужд библиотеки. И только тогда, когда ее проблемы достигали крайней степени, создавались временные комиссии из профессоров, которые приходили ей на помощь.

В 1907 году в историко-филологический факультет была подана записка, составленная группой профессоров университета, обеспокоенных состоянием дел в библиотеке. Первой подписью в этом документе была подпись Д. И. Багалея. В записке предлагалось создать постоянную библиотечную

комиссию, которая будет представлять интересы и нужды библиотеки в Совете. Записка была принята, и первый состав такой комиссии сформирован. С тех пор ни одно дело, касающееся библиотеки, не решалось ректором без предварительного заключения комиссии. «С учреждением комиссии, в составе которой находятся профессора, любящие библиотечное дело, перекинут был как бы мост между Советом и библиотекой, и сразу увеличились заботы о ней. Д. И. Багалею обязана библиотека тем, что она перестала быть падчерицей университета. О многих нуждах ее узнал Совет и многие поспешил удовлетворить», — писал К. И. Рубинский. Увеличились ассигнования на приобретение книг, число книг, выдаваемых студентам, активизировался (за счет средств факультетов) книгообмен изданиями университета, был установлен обмен докторскими диссертациями с университетами и научными учреждениями.

За период с 1909 по 1917 г. состоялось 72 заседания библиотечной комиссии. Сохранившиеся в архиве библиотеки протоколы свидетельствуют о том, что комиссия выносила на рассмотрение Совета насущные нужды библиотеки и добивалась их решения.

Д. И. Багалей и библиотечная комиссия поддержали выводы К. И. Рубинского по результатам изучения опыта крупнейших отечественных и европейских университетских библиотек, которые он посетил в 1902 и 1905 годах. В своем докладе «Положение вопроса о библиотечном персонале в Западной Европе и у нас» (1908) К. И. Рубинский одной из причин, мешающих развитию нормальной деятельности библиотек, считал то обстоятельство, что в «академических библиотеках работают люди, не получившие никакой подготовки к своему делу. Только тогда, когда в библиотеку придут знающие и опытные работники, она сможет удовлетворять широкий круг читателей».

Вскоре К. И. Рубинский был командирован в Петербург для доклада Обществу библиотековедения. Вопрос

о необходимости профессиональной подготовки и улучшения материальных условий служащих академических библиотек был вынесен Обществом на рассмотрение Академии наук, рассмотрен ею и направлен в другие университеты, а также в комиссию по выработке нового университетского Устава.

Так, идея заботы о библиотеке Харьковского университета, положенная в основание учреждения постоянной библиотечной комиссии, привела в результате к постановке вопроса об улучшении положения всех академических библиотек.

Благодаря поддержке Д. И. Багалея в «Записках университета» были изданы статьи К. И. Рубинского, его публичная лекция «Культурная роль университета и задачи библиотековедения» (1909), очерк «Библиотека Харьковского университета за 10 лет ее существования» (1907).

К. И. Рубинский, приглашенный для участия в работе Первого Всероссийского съезда по библиотечному делу, был командирован в Петербург в июне 1911 года. На съезде он выступил с ведущим докладом «Положение библиотечного дела в России и других государствах», который во многом определил направление и успех работы съезда. Второй его доклад «Библиотечные комиссии в академических библиотеках» в основе своей обобщал опыт работы постоянной библиотечной комиссии Харьковского университета.

В 1910 г. Харьковский университет, общественность города отметили тридцатилетие научной и педагогической деятельности выдающегося историка Украины профессора Д. И. Багалея. На заседании историко-филологического общества, посвященном этому событию, с докладом «Значение Д. И. Багалея в истории библиотечного дела» выступил К. И. Рубинский. Он первым среди библиотековедов осветил вклад Д. И. Багалея в историю библиотеки Харьковского университета, Харьковской общественной библиотеки.

Багаліївські  
читання



НАРОДНА УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ

# Багаліївські читання в НУА



Д. І. Багалій про стан  
та шляхи розвитку  
української культури

Харків  
2006

УДК [930.1-051:94(477.54)] (082.1)

ББК 63.3(4УКР)-8я431+63.3(4УКР-4ХАР)6-8я431

Б14

Збірник наукових праць засновано в 1998 р.

Редакційна колегія:

**В. І. Астахова**, д-р іст. наук (голов. ред.); **К. В. Астахова**, д-р іст. наук; **Г. І. Костаков**, д-р іст. наук; **В. В. Кравченко**, д-р іст. наук; **В. В. Калініченко**, канд. іст. наук (відп. секр.); **С. І. Посохов**, канд. іст. наук; **В. Ф. Сухіна**, д-р філос. наук.

Б14 **Багаліївські читання в НУА: Прогр. і матеріали VII Багаліїв. читань, Харків, 7 листоп. 2006 р. / Нар. укр. акад.; [Редкол.: В. І. Астахова (голов. ред.) та ін.]. — Х.: Вид-во НУА, 2006. — Ч. 7: Д. І. Багалій про стан та шляхи розвитку української культури.— 108 с.**

ISBN 966-8558-64-2

Матеріали видано за підсумками VII Багаліївських читань у НУА. Вони розкривають актуальність наукової спадщини Д. І. Багалія, різні напрями його діяльності, що сприяла розвитку української культури, етапи педагогічної та громадської діяльності вченого, внесок у вивчення історії культурної спадщини Харкова і Слобожанщини, в організацію освіти і краєзнавчих досліджень у регіоні. Збірник містить також дослідження з деяких питань історії Харкова, у тому числі історії культури й освіти, які продовжують дослідницькі традиції видатного українського історика.

Матеріали збірника можуть бути використані в науково-дослідній роботі з головних напрямів суспільних та гуманітарних наук.

УДК [930.1-051:94(477.54)] (082.1)

ББК 63.3(4УКР)-8я431+63.3(4УКР-4ХАР)6-8я431

ISBN 966-8558-64-2

© Народна українська академія, 2006